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Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 
Βουλευτή κα ΜΑΡΊΑ  ΑΘΑΝΑΣΊΟΥ, ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ 

ΕΛΛΉΝΩΝ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΏΝ

ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΊΤΗ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. πρωτ.: 6025/24-07-2024 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ. Αθανασίου, με 
θέμα «Αντίδραση από κατοίκους του Δήμου Πετρούπολης του λεκανοπεδίου Αθηνών στην επικείμενη 
μετακόμιση εντός της περιοχής τους μιας δομής φιλοξενίας ανήλικων παράτυπων μεταναστών, οι 
οποίοι εγνωσμένα εκδηλώνουν συμπεριφορές στον αρχικό χώρο παραμονής τους», σας γνωρίζω τα 
εξής:

Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έχει αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο 
που ρυθμίζει την επιτροπεία, το πλαίσιο φιλοξενίας και υποστήριξης των ασυνόδευτων ανηλίκων, 
καθώς και τους μηχανισμούς άμεσης ανταπόκρισης, ενώ παρέχει υποστήριξη στους φορείς στο πεδίο 
και συντονίζει την δράση αρχών και φορέων με στόχο την προστασία των παιδιών. Περαιτέρω, δίνοντας 
μεγάλη έμφαση σε όλα τα ζητήματα αντιμετώπισης της βίας και εγκληματικότητας, εξετάζει τη 
σύσταση, εντός της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, οργανικής 
μονάδας που θα έχει αρμοδιότητες σχετικές με την πρόληψη της βίας, της εμπορίας ανθρώπων και των 
διακρίσεων, καθώς και την προστασία των θυμάτων. 

Από την πρακτική στο πεδίο έχει παρατηρηθεί πως η συστηματική και επαρκής πλαισίωση των 
ανηλίκων, το κατάλληλο για τις ανάγκες τους πλαίσιο φιλοξενίας, αλλά και ο θεσμός της επιτροπείας 
αποτελούν τα κυριότερα συστατικά στοιχεία ενός συστήματος προστασίας των παιδιών που 
στερούνται γονική μέριμνα. Προς τον σκοπό αυτό, η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και 
Θεσμικής Προστασίας λαμβάνει μία σειρά από μέτρα για τον σχεδιασμό και εφαρμογή πολιτικών, 
διαδικασιών και δράσεων που προάγουν τα δικαιώματα, την ασφάλεια και την υγιή ανάπτυξη των 
παιδιών. Βασικά εργαλεία για την αντιμετώπιση της παραβατικότητας, όπως αυτά προβλέπονται στην 
Εθνική Στρατηγική για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων και στο οικείο θεσμικό πλαίσιο είναι  
α) η συνεχιζόμενη εκπαίδευση και εποπτεία των επαγγελματιών που εργάζονται με ασυνόδευτα 
παιδιά, β) η τήρηση Πολιτικής Παιδικής Προστασίας, η οποία περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη 
διαδικασία διαχείρισης πιθανού περιστατικού κακοποίησης ή εκμετάλλευσης όταν δράστης ή θύμα 
είναι ανήλικος ωφελούμενος, από την καταγγελία στις αρχές μέχρι την υποστήριξη του θύματος και 
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των λοιπών παιδιών, γ) η τήρηση πρωτοκόλλου για τις ενέργειες που ακολουθούνται σε περιπτώσεις 
κρίσεων, δ) η υποστήριξη και δικτύωση των ανηλίκων με υπηρεσίες και δραστηριότητες που 
αποτρέπουν την περιθωριοποίηση και προάγουν το αίσθημα του ανήκειν. 

Υπό τον ανωτέρω σχεδιασμό, το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας και το Πλαίσιο Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων θεσμοθετήθηκαν τον Ιούλιο του 2022 [άρθρα 66Α έως 66ΛΑ, ν. 4939/2022 (Α’ 111), 

όπως προστέθηκαν με τα άρθρα 7 έως 37 του ν. 4960/2022 (Α’ 145)]. Περαιτέρω, με την υπ’ αριθ. 
187634/2023 (Β’ 2125) κοινή υπουργική απόφαση, ρυθμίζεται το πλαίσιο αδειοδότησης, οι πρότυποι 
κανόνες λειτουργίας, οι παρεχόμενες υπηρεσίες και η διαδικασία εποπτείας και αξιολόγησης των 
Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (εφ. Κ.Φ.Α.Α.) και συνοδεύεται από αναλυτικό 
παράρτημα, το οποίο συνιστά τον Οδηγό Εφαρμογής των Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας.

Τα Κ.Φ.Α.Α. είναι δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας, που χρησιμοποιούνται για τη φιλοξενία 
ασυνόδευτων ανηλίκων και λειτουργούν σε δημόσια ή ιδιωτικά κτήρια κατάλληλα διαμορφωμένα, 
κατόπιν έκδοσης σχετικής άδειας λειτουργίας από τον οικείο δήμο (άρθρο 66ΚΣΤ του ν. 4939/2022, όπως 

ισχύει). Η σκοπιμότητα λειτουργίας ενός ΚΦΑΑ εξετάζεται και εγκρίνεται από την αρμόδια Μονάδα 
Εποπτείας της Γενικής Γραμματείας, κατόπιν σχετικής γνώμης του δήμου, εφόσον αυτή κοινοποιηθεί 
εγκαίρως. Με βάση την τελευταία τροποποίηση της υπ’ αρ. 187634/2023 κοινής υπουργικής απόφασης 
[άρ. 11 της υπ’ αρ. 137051/2024 (Β’ 2667) κυα], οι φορείς λειτουργίας οφείλουν να έχουν λάβει άδεια 
λειτουργίας για κάθε Κ.Φ.Α.Α. μέχρι την 1η Αυγούστου 2025. 

Σύμφωνα με το ανωτέρω πλαίσιο φιλοξενίας, η πολιτεία σαφώς προκρίνει την ένταξη των 
ασυνόδευτων ανηλίκων στην ελληνική κοινωνία σε μια προσπάθεια καταπολέμησης της απομόνωσης 
και του αποκλεισμού που τρέφουν την παραβατικότητα και την περιθωριοποίησή τους. Για τον λόγο 
αυτό, η τοποθεσία που επιλέγεται για τη λειτουργία ενός Κ.Φ.Α.Α. βρίσκεται εντός σχεδίου πόλεως ή 
εντός οικισμού, ώστε ακριβώς να διευκολύνεται η πρόσβαση των ανηλίκων σε καθημερινή βάση σε 
υπηρεσίες και υποδομές για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών τους, όπως είναι η ένταξη στο δημόσιο 
εκπαιδευτικό σύστημα, η πρόσβαση σε δομές υγείας και η συμμετοχή τους σε λοιπές επιμορφωτικές, 
ενταξιακές ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες (άρ. 5 της υπ’ αρ. 187634/2023 κυα) . 

Περαιτέρω, οι Πρότυποι Κανόνες Λειτουργίας και Αδειοδότησης Κ.Φ.Α.Α συμπληρώνονται από 
τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Κ.Φ.Α.Α. και την Πολιτική Παιδικής Προστασίας (άρ. 11, 12, 

13 και Ενότητα 34 της υπ’ αριθ. 187634/2023 κυα). Συγκεκριμένα ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
περιγράφει το σχέδιο διαχείρισης κρίσεων, που αναφέρεται σε κάθε κατάσταση που μπορεί να θέσει 
σε κίνδυνο τη σωματική, συναισθηματική ή προσωπική ασφάλεια των ανηλίκων, του προσωπικού και 
της ευρύτερης κοινότητας. Για τον λόγο αυτό, αναπτύσσονται και τα πρωτόκολλα διαχείρισης κρίσεων, 
που αποτελούν επιχειρησιακά κείμενα, τα οποία ανταποκρίνονται στις ανάγκες του πεδίου, σε 
συνδυασμό με την Πολιτική Παιδικής Προστασίας και τον Κώδικα Δεοντολογίας του Προσωπικού. 

Ως προς τις εκπαιδευτικές δράσεις, από τον Σεπτέμβριο του 2023, η Μονάδα Εποπτείας και 
Αξιολόγησης της Γενικής Γραμματείας συνεργάζεται με το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
για τη διοργάνωση εξειδικευμένων εκπαιδευτικών κύκλων και εποπτικών συνεδριών, στοχεύοντας 
στην ενίσχυση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στα κέντρα φιλοξενίας και την 
αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων. Επιπλέον, ήδη από τον Μάιο του 2022 υλοποιείται το έργο 
«Προώθηση της ψυχικής υγείας και πρόληψη των ψυχικών διαταραχών σε ασυνόδευτους ανηλίκους 
στην Ελλάδα: UAM Mental Health Hub» σε συνεργασία με τα Παιδικά Χωριά SOS, με στόχο την 
ενδυνάμωση των επαγγελματιών των Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων και την παροχή 



εξειδικευμένων υπηρεσιών για την ενίσχυση τόσο της ψυχικής υγείας των ασυνόδευτων ανηλίκων, όσο 
και για την καθιέρωση προτυποποιημένων πρωτοκόλλων διαχείρισης κρίσεων. 

Επιπλέον, το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας εκκίνησε την λειτουργία του την 1η Ιανουαρίου 2024 
και μέσω αυτού, η Πολιτεία αποσκοπεί να διασφαλίζει ότι για κάθε ένα παιδί υπάρχει ένας 
συγκεκριμένος επίτροπος, κάθε παιδί έχει γνωστή και ασφαλή διαμονή, και λαμβάνει κατάλληλη για 
την ηλικία και τις ανάγκες του φροντίδα βάσει και της αξιολόγησης του βέλτιστου συμφέροντος. O 
επίτροπος, μεταξύ άλλων, ως οιονεί γονέας, εκπροσωπεί τον ανήλικο, και σε περίπτωση τέλεσης 
αξιόποινης πράξης, παρίσταται στο δικαστήριο, συνεργάζεται με τις αστυνομικές, εισαγγελικές ή 
δικαστικές αρχές, καθώς και με την Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων και παραλαμβάνει κάθε έγγραφο 
που απευθύνεται στον ανήλικο (άρ. 66Ε του ν. 4939/2022).

 Τέλος, ως προς τα περιοριστικά μέτρα εποπτείας και περιφρούρησης, σημειώνεται ότι σε 
περίπτωση ανηλίκων με παραβατική συμπεριφορά, για τους οποίους συντάσσεται ποινική δικογραφία 
και οι οποίοι παραπέμπονται ενώπιον της δικαιοσύνης από τις αρμόδιες αρχές δίωξης και ανάκρισης, 
ισχύουν οι διατάξεις των σχετικών άρθρων του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, 
όπως εφαρμόζονται και για τους ανήλικους παραβάτες πολίτες της χώρας. 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ :
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης
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